
 
 
 

Dossier 
Perceptie van ouders van ​

UHB leerlingen t.o.v. de term ​
‘CSF leerlingen’ 

 
 
 

Dossier “Perceptie van ouders van UHB leerlingen t.o.v. CSF maatregelen” - UHB Vlaanderen - januari 2025 - 145plus.net 



 

Overzicht 
 

1.​ Inleiding ………………………………………………………. p. 3 
2.​ Bekendheid van ouders met de term CSF leerlingen …… p. 4 
3.​ De term CSF …………………………………………………. p. 6 
4.​ Ervaringen met CSF maatregelen …………………………  p.19 
5.​ Aparte aandacht voor UHB binnen het CSF beleid ……… p. 26 
6.​ Extra reacties, toelichtingen en noodkreten van ouders ….p. 30 
7.​ Samenvatting en conclusies …………………………………p. 35 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Disclaimer: dit dossier is een samenvatting van een enquête die door ouders van uitzonderlijk hoogbegaafde leerlingen werd ingevuld. Het pretendeert niet in 
aanmerking te komen als wetenschappelijk onderzoek. Verantwoordelijk voor enquête en verwerking van de resultaten is UHB Vlaanderen. 

Dossier “Perceptie van ouders van UHB leerlingen t.o.v. CSF maatregelen” - UHB Vlaanderen - januari 2025 - 145plus.net 



1. Inleiding 
Sinds 2019 wordt er binnen het Vlaamse onderwijs namelijk bewust voor gekozen om niet langer te spreken over een categoriale 
classificatie of over het toekennen van een label ‘hoogbegaafdheid’. Wel wordt  er een groep cognitief sterke leerlingen afgebakend 
die 'Cognitief Sterk Functionerend' wordt genoemd.  
 
Cognitief sterk functioneren betekent dat een leerling voor brede cognitieve vaardigheden (zoals blijkt uit een 
intelligentieonderzoek) en/of prestaties op schoolvorderingentoetsen tot de beste 10% van een relevante vergelijkingsgroep 
behoort. Deze groep is dus groter dan de doelgroep ‘hoogbegaafde’ leerlingen.  
 
Op scholen wordt het "Specifiek Diagnostisch Protocol bij cognitief sterk functioneren" gebruikt dat dient als basis om brede of 
specifieke zorg te bieden aan deze leerlingen. Sinds september 2022 zijn vanuit Onderwijs.Vlaanderen ook extra ondersteunende 
maatregelen voor cognitief sterk functionerende leerlingen van kracht. 
 
UHB leerlingen vallen volgens bovenstaande definitie onder de noemer CSF leerlingen. In het onderzoek van expertisecentrum 
Talent wordt benoemd dat deze UHB leerlingen “een combinatie van verschillende CSF maatregelen” nodig hebben, welke “op 
meer doorgedreven wijze moeten worden toegepast”. 
 
Deze enquête peilde daarom naar de perceptie van ouders van UHB leerlingen t.o.v. het gebruik van de term ‘Cognitief Sterk 
Functionerende (CSF) leerlingen’ voor UHB leerlingen. De vragen gingen over: 
 

●​ bekendheid met de term 
●​ meningen over het gebruik van de term 
●​ de noodzaak voor een aparte aanpak van UHB binnen het CSF beleid 
●​ eigen ervaringen met CSF maatregelen 

 
De enquête werd verspreid binnen de facebookgroep “Ouders van UHB kinderen Vlaanderen” (januari ‘25: zo’n 540 leden) en was 
specifiek gericht op (plus)ouders van één of meerdere UHB kinderen in het Vlaamse onderwijs. 
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https://prodiagnostiek.be/wp-content/uploads/2023/10/Protocol-CSF.pdf
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/ouders/ondersteuning-en-begeleiding/cognitief-sterk-functionerende-leerlingen
https://onderwijs.vlaanderen.be/nl/ouders/ondersteuning-en-begeleiding/cognitief-sterk-functionerende-leerlingen
https://data-onderwijs.vlaanderen.be/documenten/bestanden/onderzoeksrapport-verkenning-onderwijsbehoeften-uitzonderlijk-hoogbegaafde-leerlingen.pdf
https://data-onderwijs.vlaanderen.be/documenten/bestanden/onderzoeksrapport-verkenning-onderwijsbehoeften-uitzonderlijk-hoogbegaafde-leerlingen.pdf


2. Bekendheid van ouders met de term 
 

Vraag 1. Wie ben je t.o.v. het UHB kind? 
Totaal aantal stemmen: 81 (d.i. 15% van de ouders in de FB groep) 
Moeders: 78 (96,3%) 
Vaders: 3 (3,7%) 
 

 
 
De enquête werd ingevuld door een overgrote meerderheid aan moeders van 1 of meerdere UHB kinderen. Dit komt ongeveer 
overeen met de genderverdeling binnen de facebook groep “Ouders van UHB kinderen Vlaanderen” waar ook slechts 35 van de 
540 leden (6,5%) mannen/vaders zijn. 
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Vraag 2. Ben je bekend met de term CSF leerlingen? 

 

 
 
Aantal stemmen: 81 
Bekend: 66 (81,5%) 
Niet bekend: 15 (18,5%) 
 
Meer dan 80% van de ouders is ondertussen dus duidelijk bekend met de term Cognitief Sterk Functionerende leerlingen. Toch 
blijkt meer dan 18% van de ondervraagden de term niet te (her)kennen.​
 
In de enquête werd daarna uitgelegd wat CSF leerlingen en-maatregelen zijn, zodat de ouders ook de volgende vragen konden 
beantwoorden. 
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3. De term CSF  

Vraag 3. Vind je de term ‘Cognitief Sterk Functionerende leerlingen’ goed gekozen (algemeen 
gezien)? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aantal stemmen: 81 
Ja: 33 (40,7%) 
Nee: 41 (50,6%) 
Anders (vooral twijfel, nuancering, …): 7 (8,7%)  
 

De meningen zijn hier duidelijk verdeeld. Zo’n 40% van de deelnemers is overtuigd van de kracht van de term ‘cognitief sterk 
functionerend’. Iets minder dan 60% vindt de term niet goed gekozen of heeft sterke twijfels bij het gebruik van de term. Uit 
de antwoorden blijkt vooral de twijfel over de toevoeging ‘functionerend’, vanwege de associatie die het bij hen oproept dat het hier 
om 'prestaties' zou gaan. Een groot deel van de ouders benadrukt dat hun kinderen cognitief sterk zijn, maar dat dit op school niet 
manifesteert (‘mijn kind toont zich niet op school’). Dit blijkt volgens de ouders ook consequenties te hebben voor hun kinderen, 
omdat ze in realiteit hierdoor vaak de nodige uitdaging of begeleiding niet krijgen. Scholen zien in dat geval enkel de prestaties 
van de leerlingen in kwestie, maar niet hun potentieel. 
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Een greep uit de reacties van ouders die ‘ja’ stemden 
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Een greep uit de reacties van ouders die ‘nee’ stemden 
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Uitgelichte reacties:  ​
​
​
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Vraag 4. Ben je van mening dat UHB kinderen en jongeren onder deze term vallen? 
 

 
 
 
 
Aantal stemmen: 81 
Ja: 34 (42%) 
Nee: 25 (30,9%) 
Anders (vooral twijfel, nuancering, …): 22 (27,1%)  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
Zo’n 42% van de ouders gaat ermee akkoord dat hun UHB kinderen onder de term CSF vallen binnen het onderwijssysteem. Iets 
meer dan 30% antwoordt met een duidelijke ‘nee’. Zo’n 27% twijfelt of stelt voorwaarden aan de term, vooraleer een ja of nee te 
willen zeggen.  
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Een greep uit de reacties van ouders die ‘ja’ stemden 
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Een greep uit de reacties van ouders die ‘nee’ stemden 
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Uitgelichte reacties: 
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Vraag 4.1.  Wat is voor jou de grootste meerwaarde van het gebruik van de term CSF leerlingen 
binnen onderwijs voor UHB leerlingen specifiek? 
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Vraag 4.2. Wat zijn voor jou de grootste nadelen van het gebruik van de term CSF leerlingen 
binnen onderwijs voor UHB leerlingen specifiek? 
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4. Ervaring met CSF maatregelen 

Vraag 5. Heb je zelf ervaring met het gebruik van CSF maatregelen voor jouw UHB kind de 
afgelopen jaren? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aantal stemmen: 81 
Ja: 49 (60,5%) 
Nee: 32 (39,5%) 
 

 
 
 
Een groot aantal ouders (meer dan 60%) blijkt effectief ervaring te hebben met CSF maatregelen voor hun UHB kind op school. 
Een klein aantal daarvan gaf aan dat de school deze maatregelen neemt, zonder de term ‘CSF’ te gebruiken of dat de school heel 
erg inzet op individuele maatregelen, zonder ze als dusdanig te benoemen.  
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Vraag 5.1. Indien ja, hoe heb je dit ervaren 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aantal stemmen: 49 (60,5% van de 81 totaal) 
Voornamelijk positief: 24 (48%) 
Eerder negatief: 13 (26%) 
Anders (neutraal, wisselend positief, ‘niet 
voldoende’, …):13 (26%) 

 
Van de 49 ouders wiens kind op school van deze maatregelen kan genieten, heeft iets minder dan de helft van de ouders deze als 
‘voornamelijk positief’ ervaren. Bij diegenen die ‘anders’ antwoordden, waren de meesten redelijk positief over de getroffen 
maatregelen, maar bleken deze vooral te weinig doorgedreven te worden, te veel afhankelijk van individuele leerkrachten, te vaak 
tijdelijk doorgevoerd of over het algemeen te weinig toereikend.  
Slechts 26% ervaarde de maatregelen als ‘eerder negatief’. 
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Vraag 5.2. Hoe was het resultaat van deze maatregelen voor het kind/de kinderen in kwestie? 

 
 
Aantal stemmen: 49 (60,5% van de 81 totaal) 
Voornamelijk positief: 26 (53,1%) 
Eerder negatief: 17 (34,7%) 
Anders (‘wisselend’, ‘soms positief maar soms ook negatief’, ‘niet voldoende, ‘kangoeroeklas positief, maar veel te weinig’, …): 6 
(12,2%) 
 
Net als bij vraag 5.1 bleek meer dan de helft van de ouders het effect van deze maatregelen op hun kinderen als positief te 
ervaren. 
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Een greep uit de reacties van ouders die de maatregelen als positief hebben ervaren 
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Een greep uit de reacties van ouders die het als negatief hebben ervaren 
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Uitgelichte reacties 
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5. Aparte aandacht voor UHB binnen CSF beleid 

Vraag 6. Vind je het nodig dat uitzonderlijke hoogbegaafdheid aparte aandacht krijgt binnen het 
CSF beleid? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Aantal stemmen: 81 
Ja: 67 (82,7%) 
Nee: 4 (4,9%) 
Anders (vooral twijfel, nuancering, …): 10 (12,4%)  
 

Slechts 4 van de 91 ouders gaan voor een absolute ‘nee’ op de vraag of er binnen het CSF beleid ook aparte aandacht moet 
komen voor uitzonderlijke hoogbegaafdheid. Twee daarvan noemen als reden daarvoor dat UHB ‘te complex’ is en dat het voor 
hen belangrijker is dat eerst de CSF maatregelen algemeen uitgewerkt worden. Eén iemand ervaart aparte aandacht voor UHB als 
‘buiten het systeem plaatsen' en vindt het belangrijk dat zijn/haar kinderen ‘zelf een balans leren zoeken tussen wat het systeem 
wenst en wat zij zelf nodig hebben’. 
De ja-stemmers benadrukken vooral de tekortkomingen van CSF maatregelen voor hun UHB kinderen als reden voor een apart 
UHB beleid, waarbij vooral de andere onderwijsnoden én aandacht voor de bijzondere kenmerken van hun UHB kinderen worden 
aangestipt. De ‘anders’ stemmers neigen eerder naar ‘ja’, maar met een lichte nuancering. 
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Een greep uit de reacties van ouders die ‘ja’ stemden 
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Een greep uit de reacties van ouders die ‘nee’ stemden 
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Uitgelichte reacties​
​
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6. Extra reacties, toelichtingen en noodkreten van ouders 
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7. Samenvatting en conclusies 
 
 
Een groot aantal van de ouders van UHB leerlingen in het Vlaamse onderwijs is ondertussen bekend met de term ‘Cognitief 
Sterk Functionerende (CSF) leerlingen’. Op de vraag of de term CSF goed gekozen is, zijn de reacties zeer gemengd. 
Bijna 60% van de ouders zegt hier resoluut ‘nee’ op of twijfelt heel erg. Op de vraag of UHB kinderen onder CSF leerlingen vallen, 
is het antwoord iets meer rechtlijnig: slechts 30% gaat voor een volledige ‘nee’, maar ook meer dan 27% twijfelt om volmondig ‘ja’ 
te antwoorden. 
 
Meer dan 60% van de ouders die de enquête invulden, gaven aan zelf ervaring te hebben met het gebruik van CSF 
maatregelen voor hun UHB kind(eren) op scholen de afgelopen jaren. De ervaringen hiermee voor hun UHB kinderen worden 
algemeen als redelijk positief ervaren, hoewel een grote meerderheid toch aangeeft dat deze te weinig doorgedreven, te 
vrijblijvend en/of ontoereikend zijn. 
 
Een overgroot deel (bijna 83%) van de ouders vindt het absoluut nodig dat er binnen de maatregelen voor CSF leerlingen ook 
aparte aandacht komt voor UHB. De nadruk wordt door hen vooral gelegd op de tekortkomingen van de huidige CSF 
maatregelen voor hun UHB kinderen. 
 
Algemeen gezien kan geconcludeerd worden dat ouders het bestaan van CSF maatregelen binnen onderwijs positief ervaren, 
maar eerder ontoereikend. Naar de inhoud van maatregelen die wél toereikend zouden zijn voor UHB leerlingen, werd binnen deze 
enquête niet gepeild. 
 
 

UHB Vlaanderen​
Ouders van uitzonderlijk hoogbegaafde kinderen Vlaanderen 

www.145plus.net  
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